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Magyar atlétáink külföldön.
Az amsterdami olimpiászra 46 

nemzet küldötte ki fiait s a 46 nemzet 
között ott lesz a magyar nemzet is.
A test kultusza ma már a legtiszte­
letreméltóbb kultusz s ha egy nemzet 
Írói, művészei, tudósai sorából kiválik 
egy érték s azt ünnepli a világ, ma 
már ott tartunk, hogy a férfias ügyes­
ség, erő ép oly tiszteltté tehet egy 
nemzetet, mintha a tudomány valamely 
ágában arat babérokat. A magyar 
nemzet megértéssel kiséri a magyar 
sport fejlődését s csodálattal és hálá­
val tekint fiaira mindannyiszor, vala­
hányszor győzelmesen térnek vissza 
külföldről. A külföldön kivívott győze­
lem többet jelent számunkra az egy­
szerű győzelemnél, mert hiszen a 
maroknyi magyar nemzet küldi ki fiait, 
hatalmas, világnemzetekkel szemben. 
Letiportságunkból igyekszünk előre 
törni a győzelem utján, mig más 
nemzetek fiai a jólétben, a lelki és 
testi harmóniában nőnek fel s igy 
rendelkeznek a győzelem nagyobb
esélyeivel. ...

Aki nemzetünknek a sport iránti 
érdeklődését figyeli, jólesően állapít­
hatja meg, hogy a sport művelése s a 
sport eredményeinek várása ma már 
a városi polgárt épugy érdekli, mint a 
kisvárost és a községet, mert hiszen 
az egész ország sport- és levente- 
egyesületektől van át és átszőve s az 
érdeklődés hálója vonja be az egész 
ország magyar közönségét.

Magyar atlétáink kivitték Amster­
damba a magyar színeket, de a nem­
zeti színekhez talán sehol a világon 
nem tapad annyi lángoló szeletet, mint 
a magyar nemzeti színekhez, mert 
hiszen a magyar mindig a _ túláradó 
lelkesedés, a lángoló hazafisag érzését 
fűzte zászlajához. Hiszen évszázadokig 
harcolt azért, hogy nemzeti jelvényéit 
és színeit szabadon használhassa. Nag} 
árat fizettünk érette s most, amikor 
színeinket diadalmasan lobogni latjuk, 
a múltak szenvedése ölelkezik a jelen 
megpróbáltatásaival.

A magyar nemzet bízik fiainak 
erejében és testi ügyességében, de azt 
az erőt és ügyességet minden harci 
torna alkalmával felfokozza az a tudat, 
hogy a magyar lobogónak győznie 
keli s a magyar fiuk tudatában vannak 
annak, hogy minden újabb győzelem 
azt hirdeti a világnak, hogy a magyar 
nemzet élni akar és élni tud.

Száz és száz millió ember figyelme 
fordul most Amsterdam felé s ha a 46 
nemzet közül valahol, valamiben élre 
kerülhetünk, úgy az legbeszédesebb 
bizonyítéka a magyar nemzet élni 
tudásának. A közel napokban imád- 
ságos szemmel tekintünk a nemes 
holland nemzet fővárosa felé s köny- 
nyező szemmel várjuk, látjuk, amint 
a győzedelmes magyar lobogó felröpül 
az árbocra.

Mieilsgíúi Románia.
Románia, amely a bécsi kongresszus 

jóvoltából lelt Románia, mert azelőtt Havas 
alföld, Moldova és Ruménia voll s mint 
hűbéres megszállt lefülel, török hódoltság 
alatt tengette é'etét. Románia a trianoni 
békeszerződés óta annyit foglalkoztatja a 
világot, hogy még patronusai is megsokaH 
ják a roman szereplést. Mintha Besszarábia 
ideiglenes birtoklásával valami orosz kancsuka 
rendszer honosodott volna meg a szolga- 
sorhoz szokott Romániában, a békekötés óla 
állandó jajjkiáitás hangzik Romániából, hol 
orosz cári mintára kínozzák a nemzeti 
kisebbségeket. Carol trónörökös a müveit 
nyugatnak ad izlelitőt a balkáni házi erköl­
csökről. A Bratianu dinasztia vérbegázol és 
vagyont gyarapií. mig maga az ország és a 
nép koldus. Külföldi kö csönért járják be a 
félvilágot a különböző ágensek s a román 
királynétól elkezdve minden pénz fezőr azon 
dolgozik, hogy Románia valahonnan, vala­
kitől kölcsön! kapjon. Minden állam ajtaján 
kopogiattak már, sőt már dörömbölnek is az 
ágensek, de a kölcsönt csak úgy Ígérik, ha 
Románia protektora, Franciaország is jótáll 
a kölcsönén. Románia belső forrongását 
eltitkolni nem lehet. Maniuval élén a nem­
zeti párt igyekszik észre téríteni a Bratianu 
rendszert, d'e miután sem a gyulafehérvári 
román nemzetgyűlés nem tudott eredményt 
elérni, sem a bukaresti ei enparlamentnek 
nem lesz sikere, igy világgá kürtöiheiik, hogy

a liberális kormányzat erős alapokon nyűg- 
szák s azt még a pokol kapui sem tudják 
megdönteni. Aki azonban ismeri a román 
nép szolgai lelkiállapotát, ismeri az állami 
élet romlottságát s ismeri az erdélyi és a 
regáti románság közötti mérhetetlen szakadé­
kokai, az tudja, hogy Romániában, ha csend 
van, az csak a halál csendje lehet s ha 
békesség van, akkor ezt a békességet a 
csendőrségnek lehet köszönni. A csendőr­
szurony és a korrupt állami közigazgatás 
viszi Románia állami életének szekerét, de 
nem magáért a rendért és az állami élet 
biztonságáért, hanem azért, mert csendőrség 
cs állami közigazgatás csak úgy élhet és 
gazdagodhat, amit nyugodt lelkiismerettel 
rablásnak is lehet nevezni, ha a nép torkán 
tartják a markukat.

Maniu ellenparlamentet hivott össze s 
bár meg vagyunk győződve, hogy a román 
nép a Maniu páriján áll, az ellenparlament 
fiaskóval végződik épugy, mint ahogy csend­
őrszurony belefojtotta a szót és a tettet a 
gyulafehérvári nemzetgyűlésbe. Maniu ellen- 
parlamentjéről csak szótöredékek és kerékbe­
tört tenniakarások jutnak át a határon, mert 
a csendőrség és államigazgatás többre be­
csüli a jelen lopási lehelőségeit, mint a jövő 
bizonytalanságát.

Ezeket mind meg lehet érteni és aki 
Románia beléletét ismeri, az mind tudja is 
ezeket, de hogy a külföld miért tűr egy 
puskaporos hordót Európa balkáni részében, 
azt megérteni nem lehet.

Egykor az osztrák császárok jelszava 
volt a „divide et impera“, most ezt a jelszót 
annyi más lopott jószággal együtt kisajátította 
magának Románia s a külvilágtól elzárt 
Romániában bűn, fertő, korrupció és elnyo­
matás tanyáz, mert Európa akkor is szemet 
huny a romániai események előtt, amikor 
saját fiai ellenparlamentet tartanak, tehát a 
be ső forradalommal kísérleteznek, hogy or­
szágukat megmentsék a romlástól és pusztu­
lástól.

Az iparos egység felé.
Irta: Frühwirth Mátyás országgyűlési képviselő.

A magyar kézmüiparosság ez év Szent 
István napján Szolnokon iparos kongresszusra 
készül. Az előkészületekről látható, hogy az 
idei kongresszus méreteiben és tömegeiben 
fel fogja múlni az eddigi iparos kongresszu­
sokat. Minden eszközt megragadtunk arra is, 
hogy nemcsak nagyságban legyen tekintélyt 
hozó, hanem lefolyásában legyen méltó a 
magyar iparosság nagy ügyéhez.

A magyar kézmüiparosság a szabad 
ipar romboló befolyása alól még mindig nem 
tudja magát kiszabadítani teljesen, de most 
látszik, hogy az iparos-kérdésben igen jelen­
tős hadmozdulatokat tehettünk, amelyek

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel ^

Halász Sándor ékszerész üzletét
a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában -

■m

mm
í«S t

. >* * ... F”V - Áx >:-•* V vr - i *• * *• ,* . \ V?7 *V,<«V



nemcsak a felső köröket mozgatták meg, 
hanem az iparosság halálos közönyét is 
megtörték.

A parlamenti kézműipari blokk hangot 
adott azoknak a kívánságoknak, amelyeket 
a magyar kézmüiparosság lelkében táplál, de 
meghallgatásra nem talált, mert egyes körök­
nek az volt a felfogásuk és érdekük, ha 
minél későbben jut az iparosság a maga 
kívánságainak teljesítéséhez, annál jobb. 
Részint a kényelemszeretet, részint pedig a 
nemtörődömség, de valljuk be őszintén, bi­
zonyos célzatosság is vezette azokat a körö­
ket, akik mindig jól értették, hogy az iparos­
ságot miképen kell meglazítani, hogy kíván­
ságaik egységbe soha össze ne forradjanak.

Minden törekvésein az, hogy az iparos­
ság különböző szervezeteit közös nevezőre 
hozzam és megtaláljuk azt a formát, amelyen 
a becsületes és őszinte iparos vezetők talál­
kozhatnak. Ez az egység, amely el fog jönni 
és amelynek el kell jönnie, még nagyobb 
sújt fog adni az iparos kívánságoknak és 
hiszem azt, hogy a következendő parlamenti 
kampány a magyar kézmüiparosság számára 
igen jelentős lesz, mert nemcsak az Orszá­
gos Kézműves Kamarát, hanem a rokkantság 
és nyugdij-bíztositást is fogja meghozni a 
magyar iparosság, számára. S nyugdij-bizto- 
sitásnak még az is a jelentősége, hogy egy­
szerre megoldódik a magyar kézmüiparos- 
ságnak a hitel kérdése is, mert azok az 
összegek, amelyek az iparos osztálytól, részint 
az alkalmazottak és munkások nyugdíj alap­
ján, részint az iparos osztály saját nyugdiján 
befolyik, azzal kell, hogy megoldjuk az 
iparosságnak olcsó hitellel való ellátását is.

Sohasem remélt hatalmas gazdasági és 
társadalmi befolyáshoz, súlyhoz fog jutni az 
iparosság, amellyel be kell teljesítenie a 
nemzet áltál az iparosságra rótt kulturális, 
gazdasági, de szociális hivatást is. Igen 
termékeny idők ezek a magyar kézmüiparos­
ság részére. De az idők méhében élő ideákat 
csak egy egységesen gondolkodó és egysé­
gesen fellépő iparos osztály képes maradan­
dóan — intézményeket — és törvényesen 
megoldani. A sok aknamunka, amely meg­
indult az iparosság önálló megszervezése és 
független érdekképviselete ellen, mutatja azo­
kat a hatalmas érdekeket, amelyeket az 
iparosságnak meg kell védelmeznie. Ha az 
iparosságnak ez a feltörekvése kicsi jelentő­
ségű volna, akkor nem támadt volna az 
iparosság „jó barátai ban •* hatalmas aktivitás, 
amellyel álbábák módjára minden önálló 
megmozdulást csirájában akartak elfojtani. 
Úgy látom az első rohamnak, amelyet az 
iparosság ellenesei indítottak, vége van, de 
a következő rohamokra is fel vagyunk ké­
szülve és az iparosság érzi, hogy az első 
nehéz harcok után sokkal acélosabb, fegyel­
mezettebb a következő harcra. Az iparosság 
emelkedését, szervezkedését, öntudatraébre- 
dését senki meg nem akadályozhatja, amint­
hogy a természet törvényein sem lehet erő­
szakot elkövetni. Az iparos-kérdés rendezése 
biztos utón van és azt meg keli oldania 
államférfinak és más tényezőnek egyaránt.

Bízom fanatikus hittel, hogy az ősz 
meg fogja hozni az egybefonódó iparosság­
nak saját tagjai felett való győzelmét és az 
iparos kongresszus az idén megteremti az 
iparos egységet.
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így készül a világbéke!
Irta: Dr. Karafiáth Jenő országgy. képviselő.

A nagy entente államai valósággal ros­
kadoznak az óriási katonai terhek alat Néz­
zük csak, hogy az 1927-es költségvetések 
adatai szerint mennyit fordítanak az egyes 
európai áramok nemzetvédelmi célokra ?

Anglia, a leszerelés gondolatával sző 
ges ellentétben, hadseregének fejlesztésére, , 
haditengerészetet nem számúvá, összköltség ■ 
vetésének egyhuszadát adta. A versatile-1 
bilincsekben sinylő Németet -zág ugyancsak 
egyhuszadát, a kis Hollandia egy tizenhár­
madét, D ma összköllségveiésének egvlizen 
egyedét. Svájc egytiztdé', Belgium egykilen 
cedét, Románia több mint egynyolcadát, 
Oroszország egyhetedét, Franciaország és

Csehország körülbelül egyhatodát, Jugoszlávia 
majdnem egyötödét, Olaszország majdnem 
egynegyedét, Spanyolország egy harmadát,
Lengyelország pedig összes kiadásainak több 
mini egyharmadát áldozta erre a célra. Nem 
keil külön hangsúlyoznom, hogy ezekben az 
államokban általános védkötelezeltség lévén, 
a íerheknek tulajdonképen sokkal kisebbek­
nek kellene lenniök, mint például a toborzott 
hadsereggel dolgozó áramokban. Egy ismert 
olasz katonai szakértő, Zugaro tanár szerint, 
még ennél is többet költ aránylagosan had­
seregére Litvánia, amely költségvetésének 
kéiharmadrészét, 66 százalékát fordítja had 
ügyi célokra. Zugaro k mutatásában Török­
ország 45 százalékkal szerepel, Törökország 
tehái költségvetésének majdnem felét háborús 
célra fordítja; Japán 33 százalékkal, Portu­
gal 2£ sz zalékkal, az Egyesült Államok 
is 15 százalékkal Az 1928. évre Zugaro 
tanár Oroszország hadügyi kiadásait az. 
előbbi év 14 százalékával szemben 27 szá­
zalékkal tünteti fel. Angliának a hadseregre 
és tengerészeire fordítót, kiadásait pedig az 
r.go1 összköltségeetés 15 5 százalékára érté­

ken Szerint? Anglia 2770 millió aranyárát, 
az Uni < 2725 millió aranyórái, Francia - 
orr zág 1521 mi! ió arany lírát. Oroszország 
1098 mi lió aranylirát, Japán 1002 millió 
it.anylírát, 0!as’ország 732 millió aranylirát, 
Lengyelország 725 millió aranylirát, Spanyol- 
orszá.í 621 millió aranylirát, Németország 
pedig 569 mil iő aranylirát fordít ezidejüleg 
hadügyi céljaira.

Minket, talán leejt bban érdeke! a ben­
nünket közvetlenül környező, kiseníeníe ál­
lamok idevágó tevékenysége A jugoszláv 
ál'am, amely 1927-ben összköllségveiésének 
egyötödét fordította ezekre a kiadásokra, 
mostani legújabb köl'ségvetésében 2428 mi! 
hő dinárt, magyar pénzre átszámítva 
242.857,000 pengőt fordít hadügyi célokra. 
Körülbelül nyolcmillió pengővel többet, mint 
a- ti ző évben. A oseh-szlovák repubükanak, 
úgynevezett békeszere ö kormánya 1927-iki 
összkö'tségvetésének egyhatodát hadügyi cé­
lokra íordúoiia és 5'5 milliárd cseh koronát 
kitevő 1928-as ősszkóitségvetésében a leg 
su yosabb tétel a nemzetvédelmi célokra 
esik, amelyekre 1.400,000 szokolt irányozlak 
elő. A h dtigyi kiadásoknál még közigazga­
tási Költségekre is kevesebbet fordít a cseh­
szlovák respublika, mert erre csak 1.118,000 
szokol jut Sőt, a csehesiiést oly ambícióval 
szogálő iskolaügyi kiadások is csak 894 
millió szokolra rúgnak a legújabb költség- 
vetés szerint Ami harmadik szomszédunkat, 
Romániát h eti Anghelescu hadügyminiszter 
iegmóbb jelentette ki, hogy Románia hadse­
rege minden eshetőségre készen áll. Nagy 
általánosságban azonban még sincsen min­
denki megelégedve a román kormány had­
ügyi politikájával és annak ellenére, hogy az 
1928 evben a hadügyi költségvetés 7 830,500 
lei, mégis nagyon vigasztalannak látják a 
h? yzelet és keveslik azt, hogy Románia 1928. 
évi ősszkeiiségvetésénet csupán 14'5°'0-át 
fordiíia h dügyi célokra. Külön 150 milliár­
dos beruházási programúiról is beszélnek, 
amelyet 12 évre osztanának be.

Ha azt akarjuk megá1 lapítani, hogy 
egyes államok nv’y nagy háborús erőfeszí­
téseket tesznek, ekkor azt vegyük alapul, 
hogy mi i ó íakosonkint, minden állam hány 
katonái áiiií és ez miliió Íakosonkint meny­
nyibe kerül az illető államnak. E kimutatás­
ban Franciaország kerül az első helyre. 
Franciaország uj katonai törvénye: az egész 
lakosságra, úgyszólván ni ár a legkisebbik 
gyermekre is kiterjed. A francia nemzet 
ugyanis 6 éves korától kezdve már a háború 
molochjának neveli egyre gyé>ülő ifjúságát.
E törvény a 16 éves kürté' kezdve minden­
kit rendszeres Katonai kiképzésben részesít 
és ebbet férfi és nő között semmi különb­
séget nem ismer. Egymillió Íakosonkint 
számítva. Franciaországban általános véd 
köt:! zeüség mellett, minden millió lakosra 
17,700 katona esik. Hz pedig midié lakoson- 
kint 5.779,000 do 'árba kerül, egy katonára 
tehát 326 dollár esik. Franciaország után 
következik a mai cseh-sz'ovák respublika, 
ahol egymillió lakosra 11,500 katona esik’ 
ami 5 030,000 do lár községbe kerül; itt 
már egy katonára 437>/2 dollár jut. Harma­
dik a sorban Lengyelország, amely 5 300,000

dollár költséggel, minden millió lakos után 
csupán 9643 katonát állít fel; egy katona 
költsége tehát 5491/» dollár. Jugoszláviának 
egy katona 358 dollárba kerül s majdnem 
akkora embertömeget, mint Lengyelország _ 
millió íakosonkint 9583 katonát — mind­
össze 3.440,000 dollár költséggel tart fenn 
Romániában minden milliónyi lakosra 9000 
katona esik s ez aránylag kevesebbe kerül 
mint amennyibe a jugoszláv állam kontin­
gense, összesen: 2.460,000 dollárba, egv 
katonára esik 273b3 dollár. Olaszország 
2.670 000 dollár kiadással millió íakosonkint 
5657 katonát állít fel, tehát egy katonája 
472 dollárba kerül. Anglia 2.300.000 dollár 
költséggel millió Íakosonkint 3511 katonát 
képes mozgósítani s egy kalonája 655 
dollárba kerül.

Azok között az államok közölt, amelyek 
általános védkötelezeltség helyett, a béke- 
szerződések alapján toborozni kénytelenek 
Németországnak kerül viszonylag legtöbbe á 
hadsereg. Égy katona óit átlag ötszörannyiba 
kerül, mint nálunk. A német tisztikar fize­
tése körülbelül kétszerese a mienkének 
Millió Íakosonkint Németország mindö=sze 
1670 katonát tarthat fenn s ez 1.280,000 
dollárjába Kerül Ebből 766 dollár esik ’egy 
katonára Német-Auszlria ezzel szemben 
millió íakosonkint 5000 katonát tarthat fenn 
ami Ausztriának 1.970,000 dollárjába kerül! 
Egy katona költsége tehát 394 dollár. Búb 
gária, valamint Magyarország millió la koson- 
kin! 400 katonát tarthat, amihez Bu'gáriának 
1.580.000 dollárra, hazánknak pedig 1.830,000 
dollárra van szüksége, vagyis egy bolgár 
kalona 395, egy magyar katona pedig 4571/* 
dollárba kerül.

Ezekből az erőfeszítésekből láthatjuk, 
hogy az általános és egyenlő lefegyversésre, 
világbéke biztosítására való törekvés a genfi 
zöidaszlalnak még a széléig sem ért el.

Háború esetén általános szabály az, 
hogy mozgósítható hadsereg, tulajdonképen 
minden nemzet lakosságának tizszázalékát 
teszi ki és minden cselekvési szabadsággal 
rendelkező nemzetnek gondoskodnia is kell 
arról — amint gondoskodik is, — hogy há­
ború idején mozgósvható tartaléka megfele­
lően felregyverezfessék. Magyarország, Né­
met-Auszlria, Németország és Bulgária ré­
szére természetesen ez a lehetőség nincs 
megadva. A guzsbakölött Németország száz­
ezernél, mi harmincötezernél, Ausztria har­
mincezernél, Bulgaria pedig húszezer ember­
nél többet nem állíthat kiés nem lévén 
szabad akarata — nem is gondoskodhatik 
arról, hogy tartaléka, fölfegyverzett tartaléka 
legyen.

így készül az „entente-igazság“, az 
„entente-méríék", az „entente-egyenlőség“ és 
az „entenle-elfogulatianság“ örökfurcsa reci­
pébe szerint — a viiágbéke!

Mezőgazdasági kiállítás.
Az idei Szent Isván-hét a város és a 

falu népének szívesen várt és látnivalókban 
gazdag találkozása lesz. A megszokott szent- 
istváni ünnepségek sorából ki fog emelkedni 
az augusztus 18—27 között való tiz nap, 
amelyen nagyjelentőségű kiállítás keretében 
vesz rész! Csonka-Magyarorsjág mezőgaz­
dasága és az ezzel összefüggoipar a főváros 
Vigadójának termeiben és a városligeti Ipar­
csarnokban. Ennek a hatalmas kiállításnak 
nemcsak az a célja, hogy a Szent Islván- 
heti ünnepségekre a külföldről Budapestre 
érkezőknek bemutathassuk kulturális ered­
ményeinket, amelyeket a gazdasági feltételek 
legnagyobb részétől megfosztott országunk 
óriási szorgalommal elérni tudott, de az is a 
cél, hogy a kiállítás nevelje és laniisa láto­
gatóit. Érre szolgá nak azok a csoportok, 
amelyek megismertetik a gyakorlati eredmé­
nyeket, a termelés módjában és eszközeioen 
felmerült újításokat, a háziipart, a szövetke­
zeti eredményeket. A szántóföldi vélemé­
nyektől a kertészeten és szőlőművelésen ke­
resztül látni fogjuk a tejgazdaság, baromfi­
tenyésztés, mezőgazdasági és háziipar, méhé­
szet, fásítás és taiájjavitás eredményeit a leg­
modernebb mezőgazdasági gépekig és eszkö­
zökig.

A hatalmas kiállítási anyag összehor­
dását nagyon megkönnyítette a belügyi- és
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földművelésügyi miniszterek megértő és nagy - 
jelentőségű támogatása: a belügyminiszter 
körrendeletben hívta tel a varmegyék ans 
Dánjainak figyelmét arra, hogy ez a kiállítás 
a mezőgazdaság fejlődését olyan szakszerű 
és tanulságos csoportosításban fogja bemu 
tatni amely a városok és községek lakossá 
eát egyaránt érdekli. Kívánatosnak taitotia 
ezért a vármegyék és községek, valamint a 
városok legmesszebbmenő hatósági támoga 
fásTt Ugyanekkor a fö dmivelésügyi minisz­
ter elrendelte, hogy a kiállításon hatalmas 
népszerű tudományos anyagjaikkal képvisel­
tessék magukat a koronauradalmak és mé 
nesbirlokok, a szőlészet és borászat, a ker­
tészet és háziipar, baromfitenyésztés és a 
tejgazdaság, a selyem1,enyésztes és a búr
gonyaterme^^. ajjspánok a legnagyobb

szeretettel karolták fel a szent-istvánheu me 
zőgazdasági kiállítás ügyét és rendeleteikben
* .?• ixi. « LK-zcÁrrpV VP7PtnÍt. h02V 3 kíálÜfelhívták a községek vezetői., hogy a kiáll! 
táson megfelelő képviseletté és minél g,xz- 
dagabb anyaggal vegyenek reszt. így a 
községek elsősorban vármegyéik színeivel 
diszhett szalaggal ellátott buzacsokrokat es 
aratási koszorúkat küldenek a községek r.e_ 
vének feltüntetésével, a gazdák legszeob 
terméseredményeiket és a községek kulon.e- 
ees termelési és háziipari anyagukat.
B A kiállítással kapcsolatban augusztus 
20-án délután 4 órakor gazdakongresszus 
fesz, amelyen minden községet három gazda 
képvisel. A kongresszuson a legelőkslobb 
mezőgazdasági szakemberek fognak előadá-
BOkat At t̂eazögazdasági kiállítás és kongresszus 
hatalmas méreteit és országos fontosságát 
bfzonvitia, hogy a fővédőséget Mayer János 
földmivelésügyi miniszter és Ripka Ferenc 
Budapest főpolgármestere vállalta el, míg a 
védők Prőnay György báró, Mayer Károly, 
Tólh lenő Gally Kálmán földmivelésügyi 
államti károk és Peykert Alajos miniszteri 
tanácsos, a Mezőgazdasági Muzeum igazga­
tója A rendezőbizotiság elnöke Steinecker 
Ferenc dr. miniszteri tanácsos, egyetemi ta­
nár igazgatója Darvas Ferenc dr. gazdasági 
főtanácsos A kiállítást rendező iroda Buda
nest Vll Wesselényi-utca 2. szám alatt van.

A Déri-muzeum és a városi 
muzeutn kérelme történelmi, 

kegyeleti emlékeket, néprajzi tár­
gyakat őrző csaladokhoz.
Mig a Déri-muzeum az egész emberi 

ség működésének különböző korszakokból 
és különböző világrészekből származó em 
léktárgyait szemlélteti kisebb-nagyobb gyűjte­
mény-csoportokban, a véle szervesen össze 
kapcsolt városi muzeum Debrecen es a 1.0 
nvező vidék, különösen Hajdú- ts B.har 
vármegye a Nyírség és a Nagy-Kunság 
muUiának és pusztuló népéletánek minden 
Se dlegze!esP emlékei, gyűjti őrzi és gon­
dozza A muzeum ezt a nagyfontosságu fel­
adatát Debrecen város áldozatkészségéből 
épült monumentális palotaszerük hajlékában, 
nemcsak mint szórakoztató és gyönyörköd­
tető hanem mint tanító, oktató, nevelő K 
turintézmény törekszik teljesíteni.

A városi muzeum közel 25 éves fenn­
állása alatt a számára kijelölt gyűjtő terü­
letről már sok ezer tárgyat szerzett. Amint 
élni, hatni akaró muzeum sohasem eléged­
hetik meg az elárt eredményekkel. Hiszen a 
föld is el nem képzelhető számú és értékű 
emlékét rejtegeti az emberi kultúrának. Te 
mérdek régi tárgy holmi lappang szanaszét 
községek és magánosok birtokában, házban, 
padláson, kamarában, pincében; emlékek, 
amelyeknek muzeális értékét tulajdonosaik 
talán nem is ismerik Régi kéziratok, levelek, 
okmányok, térképek, fényképek, rajzok, fest­
mények, nyomtatott és Írott könyvek, ipari, 
kereskedelmi, gazdasági pászíoréleti eszkö­
zök. céhemléktk szerszámok, kézműipari 
készítmények, viselet; lakásberendezési fel­
szerelések síb.

Az eféie emlékek tulajdonosait bizo- 
dalommal szeretettel kérjük: hozzák el, 
mutassák meg akár féltve őrzött, akár eddig 
figyelemre is alig érdemesített régi tárgyaikat 
a Múzeumba; avagy értesítsenek minket 
szóval, levélben vagy telefonon (11—98 sz.) 
az ilyen tárgyak, leletek hollétéről. Ajándé­
kul vagy a tulajdonjog fenn arfása mellett, 
letétül hálás köszönettel fogadunk el Múzeum­
nak keretébe illő minden tárgyat. Méltányos 
áron meg is vásároljuk a nekünk valókat. 
Esetleg a muzeális emlékek lemásol hatásához, 
kérünk engedé yt. Kérjük a n. é. közönségei: 
amiként eddig is a társadalom meleg érdek­
lődése lelte gazdaggá Debrecen város múze­
umát, úgy most is jöjjön segítségünkre, hogy 
minél tökéletesebb szem éllelő képet adhas­
sunk az uj múzeumi e'rendezés által Deb­
recen és vidéke, a mi szülőföldünk szép és 
dicsőséges mattjáról Hazafias üdvözlettel:

Debrecen város múzeumának 
igazgatósága.

............. ............................ .. 'ymMlpg&ti
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ingyen fürdő és borotválkozás, ingyen fény­
kép, különféle értékes ajándékok s»b.) több 
mint 30 pengő érléket képviselnek, ezenkí­
vül a kedvezményes Szelvényfüzet felmuta­
tója számos étteremben és igen sok üzlet­
ben jelentékeny százalékos kedvezményt kap 
bevásárlásainál. A füzet ára 10 pengő. A 
Társadalmi Nagybizotlság e kedvezményes 
füzeteket csak korlátolt mennyiségben tudja 
biztosítani, ajánlatos tehát a Szelvénytüzet 
mielőbbi megrendelése. Megrendelhető lapunk 
kiadóhivatala utján.

Bocskay zászlója.
Irta: Dr. Fekete László. +

Távol Mekka földjét elérni 
Zarándokot ragadt a hit 
S hogy meglássa csodaszép Nápolyi 
A vágya sok mást oda vitt.
A hajdú meg Szoboszló mellett 
Megállni soha nem restet,
Hol őriz hiv tanácsnokokkal 
Egy zászlót a polgármester.
Az óhajtott helyet elérve 
Nyugalmat lél a zarándok 
S gyönyörében meghalni vágyik,
Aki megláthatta Nápolyt. ..
E zászlónak a szent lepelje 
Élni és remélni tanít:
Váltsuk valóra Bocskaynknak 
Honfiúi, szép álmait!

Szent István ünnepe.
A Szent István Ünnepi Hét Tarsada'mi 

Nagybizoltsága szeretettel hiv a nagy király 
emléke előtti hódo'aíra minden magyar 
embert.

Az egész magyarsághoz fordul, amikor 
. felhívja arra, hogy az ünnepélyeken tömege­

sen vegyenek részt Lehetőleg a vidék maga 
szervezze meg feljövő csoportját oly módon, 
hogy az feltün'esse az illető környék sajátos-
SaSdltA Szent István Ünnepi Hét Társadalmi 
Nagybizottsága gondoskodni akart arról, 
hogy a feljövök minél kedvezőbben vehessenek 
részt az ünnepélyeken és szórakozásokban és 
hogy ezáltal budapesti tartózkodásul! minei 
kevesebbe kerüljön. Az ünnep fénypontját 
képező körmeneten kívül sok más ünnepély 
is fogja az ünnepi hetet változatossá tenni. 
Margitszigeten divat-, sport- és lakásdiszit-si 
kiállítás, továbbá mozi- és filin-kiáhitás, nagy 
népünnepély, fényes tűzijátékok, különfé e 
spor -rendezések: nemzetközi aihletikai ver­
senyek, uszóversenyek és kerékpáros vuag- 
bajnoksági mérkőzések stb. A Nagybizottság 
olymódon oldotta meg e kedvezmények kér­
dését, hogy Szelvény Füzetei bocsájt ki. b 
füzet 24 darab ingyen szelvényei (belépőjegy 
az Angolparkba, Állatkertbe, Margitszigetre, 
kiállításra, ingyen reggeli, ebéd, uzsonna,

Mert láthatatlan, nagy betűkkel 
Az van arra odaírva,
Hogy e várost, mig egy hajdú lesz,
Nem döntheti senki sírba!
Azt olvashatjátok belőle:
Feltámad a hős Bocskay!
Hogyha kell majd, mikor szükség lesz 
Ezt a zászlót kibontani!

Dr. Fekete László.
(1878-1928.)

Dr. Fekete László ügyvéd, Hajdúszo­
boszló város volt polgármestere, született 
Hajdúszoboszlón 1878 aug.“9-én. Édesapja 
Fekete Sándor helybeli földbirtokos, köz- és 
valtóügyvéd, majd Hajduvármegye főjegyzője, 
később Hajdúszoboszló város polgármestere, 
édesanyja a szeüdlelkü igazi nagyasszony: 
Teleky Emilia volt, kit a magyar uriasszonyok 
mintaképének tartott az egész város.

Dr. Fekete László középiskolai tanul­
mányát Rozsnyón végezte, hol 1897 junius 
18-án érettségizett. Jogot Eperjesen és Ko­
lozsváron haliga'ott s 1903-ban államtudo­
mány i, 1904-ben jogtudományi doktori dip­
lomát szerzett. . _ ,

Ügyvédi vizsgát 1907-ben tett Buda- 
pesten s mint ügyvéd Hajdúszoboszlón 
működött.

G. Tóth János polgármester tragikus 
halála után 1911 szept. 27-én Hajdúszoboszló 
város polgármestere lett s itt működött 1919 
április 24-ig, amikor is a kommunisták 
Körner Béla bankigazgatóval és Tokay József 
rendőrfogalmazóval együtt oly kegyetlenül
kivégezték. _ , .. .

Irodalmi téren is működött. Prózát és 
verseket irt. Szépirodalmi lapokban meg­
jelent verseit összegyűjtve 1916-ban egy 
kötetben kiadta s jövedelmét a Vörös-Kereszt 
Egyesület javára felajánlotta.

Dr. Fekete László polgármestert szív­
jóságáért előzékeny, udvarias magatartásáért, 
a közönséggel szemben tanúsított megértő 
bánásmódjáért mindenki szerette.

Ötvenéves születési évfordulója alkal­
mából közöljük fenti hazafias versét és rövid 
életrajzi adatait.

— Bélrenyheség, gyomor-és bélhurut, 
a vaslagbélfal kezdődő megbetegedése, vak- 
bélgyuiladásra való hajlamosság esetén a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz gyor­
san és fájdalom nélkül megszünteti a hasi- 
szervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat 
igazolja, hogy a Ferenc József viz haszná­
lata a bélmüködést kitünően szabályozza. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben.

— ÜVEGFALAK, melyek verandának 
igen alkalmasak, teljesen jó állapotban 
jutányosán eladók. Bővebbet a kiadóhiva­
talban.
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HÍREK.
— A református templomban ma

délelőtt Béiteky La jos el kész, délután Fehér 
János segédlelkész prédikál.

— Városi közgyűlés. Hajdúszoboszló 
város képviselőtestülete aug 5-én délelőtt 
10 órakor dr. Erdős Kálmán polgármester 
elnöklete a!att közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgysorozatán 86 e intézendő ügy szerepe1. 
Legfontosabb tárgyak: Székely József főjegyző 
nyugdíjazási ügye. a mezőgazdasági iparvasut 
kérelme terü'et átbocsátás iránt, dr. Ba ázs 
Endre (ig\ vezető tisztiorvos beadványa a 
gyógyfürdő részvénytársasággal kötött szer­
ződés érvénytelenítése iránt, kapcsolatban 
nevezett gyógyfürdő r. t. mulasztásaival és 
állítólagos szerződés szegőiével; áMami ut 
átkelő szakaszának aszfalttal leendő bur­
kolása.

— Óriási hagyomány a Magyar 
Tudományos Akadémiának. Gróf Vigyázó 
Ferenc nagybirtokos, felsőházi tag 54 éves 
korában súlyos idegbajban Bécsben trag'ku- 
san elhunyt. A napokban felbontott végren­
delteiben 40000 katasztráüs holdat kitevő 
földbirtokát, budapesti házait, többrendbeli 
kastélyait, családi műkincseit és könyvtárait 
közművelődési, illeive tudományos cé'okra a 
Magyar Tudományos Akadémiára hagyta A 
vagyon érteke meghaladja az 50 millió pen­
gőt. Az oldalági örökösök perelni akarnak

— A református iskolaszék augusz 
tus 3-án Béitekv Lajo: lelkész elnöklete alatt 
ülést íarotí A Nagy Sándor-féle ösztöndíjra 
négy pályázat érkezett be. A rendes alapít­
ványi helyekre egyhangú határozattal felvé­
tetlek : Loős András taniióképző-infézeti és 
Hódos Lidia felsőkereskedelmi iskolai, az 
ideiglenes alapítványi helyekre Angyal Sán 
dór polgári iskolai és Magyar Erzsébet tani- 
tónőke-pző-intázeti tanulók. Királyi tan 
felügyelő megkeresése folytán a Kátay Károly 
tanító nyugdíjazását eszközli közös" bizott­
ságba az iskolaszék Béiteky Lajos lelkészt és 
dr. Malatinszkv József főgondnokot, vala­
melyik tag akadályoztatása esetére helyet 
lesül dr. Dajka Ambrus városi iiszti főügyészt 
küldötte ki.

— A református tanítók gyógyhá- 
zának létesítése egy lépéssel ismét előbb 
ju oíl Aug 2-án az Órie intéző és építke­
zési bizottsága Hajdúszoboszlón ülést tarolt 
és jóváhagyta az elnökségnek azt az elhatá­
rozását, hogy mcsdni telke mei'é a Bánom- 
sző’őskerlbcn még 585 négyzetői területei 
vásárolt. Az épi'kezés még ez év őszén 
kezdetét veszi.

- A hajduszoboszlói állami po! 
gári fiú- és leányiskola 1927—1928 tan
évi értesítője Szécsy Mik ós igazgató, po'g. 
isk. felügyelő szerkesztésiben és összeállí­
tásában megjelent. A nagy gonddal és szak 
szerűséggel összeállított értesítőről lapunk 
jövő szamában részletesen meg íogunk em 
iékezni.

— A ref. presbitérium gyűlése köz­
bejött gáüó körülmények miatt későbbi időre 
halaszlalott.

— A városon keresztül vonuló ál­
lami mtiut két kilométeres átkelési szaka­
szának aszfaií, illetve kiskockakővel leendő 
burkolására kiirt pőyázat lejárt. Úgy hir ik, 
hogy a Magyar Aszfalt részvénytársaság tette a 
legelőnyösebb ajánlatot a burkolat elkészí­
tésére, a kereskedelmi minisztérium illetékes 
szakközegei a vá iaiat kiadásáról legközelebb 
döntenek.

— Halálozás. Városunk köztisztelet­
ben álló polgárát, Makay Péter helybeli 
földbirtokost, a puszlaangyalházai ktzbirto 
kosság ügyvezeíő-alelnökét fájdalmas veszte­
ség érte. Neje született Borbély Rozália 
asszony ugyanis hosszabb betegeskedés után 
iuüus 31-én a debreceni egyetemi kliniká i 
53 éves koiaban meghalt. Temetése aug. 
3-án rendkívüli részvét melleit ment végbe.
A ref. templomban Bernjén Ferenc lelkész 
tartott felette megható gy-isz-beszédel, a vá­
rosi daíegylet pedig gvász-dalokal énekelt. 
Ezután átadatott az anyaföid nyugalmának 
A megboldogul lat férjén kívül a Makay és 
Borbély családok tagjai és nagyszámú ro­
konság gyászolja.

— Az Iparos Dalkör hangversenye.
a „Hajduszoboszlói Iparos Dalkör“ folyó hó 
12-én, vasárnap este fél 8 órai kezdettel az 
Ipartestület helyiségében családias jellegű 
műsorral hangversenyt rendez, utána ugyanott, 
kedvező idő esetén az udvaron társasvacsora 
lesz, me'yen hölgyek is résztvesznek A hang­
verseny műsora: 1. Jelige. Előadja: a Da­
lárda. 2. Magyar népdalegyveleg. Előadja: a 
Dalárda. 3. Szavalat: Somogyi Etuska ur- 
leánytól. 4 LüiomszáL (üoll J ) Előadja: a 
Dalárda. 4. Komoly szavalat: Szabó Zoltán 
joghallgatótól. 6. Magyar nótákat ad elő: 
Fehér János ref. segádlelkész, harmóniumon 
kiséri: iváriyi Antal ref. kántor. 7. Magyar 
népdalegyveleg, Előadja: a Dalárda. 8 Böl- 
csőda1. Előadja: a Dalárda. Az egyes szá­
mok közötti szünetben konferál: Tóth Béla 
joghallgató. A Daláida énekszámait Tury 
Barnát ref. tanító vezeti. A hangverseny be- 
léptidija személyenként: 1 pengő. A társas­
vacsora részvételi dija: 1 pengő 60 fillér. 
Jegyek előre válthatók és aláírások eszközöl­
hetek az ipartestületi eljárónál.

— Megindul a kézművesek és kis­
iparosok nyugdíjbiztosításának előmun­
kálata. A népjóléti miniszter tudvalevőleg 
elhatározta, hogy a kézművesek és kisiparo­
sok nyugdíjbiztosításáról, törvényjavaslatot 
terjeszt elő ez év őszén. Értesülésünk szerint 
a törvényjavaslat előkészítésének munkálata 
rövidesen megindul, amennyiben a szükséges 
adatgyűjtés céljából a kamarák bekapcsolá­
sával több százezer kérdőivel bocsát ki a 
minisztérium, amelyekből pontos tájékozódást 
kívánnak szerezni, mielőtt a törvénytervezet 
elvi mnnkálatai megindulnak.

— A szünidei diákság augusztus 
végére tervezett színi előadása technikai 
okok miatt december 31-re ha’aszíatolt. Ez 
alkalommal az ifjúság Csiky Gergelynek, a 
kiváló magyar írónak egyik legsikerültebb 
vigjátekát, a „Buborékokkal adja eő s 
az előadás után kedves, mulattató Szilveszter- 
estét rendez, melyet városunk közönsége már 
évek óta nélkü özött.

— Népünnepély a strandon. A szün­
idei diákság műkedvelő gárdájának rendező 
bizottsága a napokban egy beadványt inté­
zett a gyógy- és strandfürdő igazgatóságá­
hoz, melyben arra kér engedélyt, hogy f. hó 
19-én d u. a strandon egy nagyszabású 
népünnepélyt rendezhessen. Illetékes helyről 
úgy értesülünk, hogy a beadványt az igaz­
gatóság pártolőlag vette át s igy reméljük, 
hogy a diákság fáradozása nem lesz ered­
ménytelen Örülünk e buzgóikodásnak, mellyel 
■ói ifjak nemcsak városunk nagy szülöttének, 
Gönczy Pálnak állítanak emléktáblát, hanem 
fürdővendégeink szórakoztatásáról is gondos­
kodnak s feledhetetlenné teszik számukra 
fürdőnket.

— Érdekes előadás készül szeptember 
8-án városunkban. Dr. Szabó László egye­
temi m tanár, a Pesti Napló csillagos cik­
keinek kivá ó írója, sorra járja már régebben 
az ország városait s előadásokat Iáit aktuá­
lis kérdésekről. Városunkba szeptember 8-án 
kerül s a központi iskola nagytermében a 
következő érdekes kérdést fejtegeti: „Tegyük 
fel, hogy a Kegyelmes Úristen egy amerikai 
várost ajándékozott volna meg egy olyan 
természeti kinccsel, mint Haiduszoboszlót, 
mii csinálnának ez esetben az amerikaiak?“ 
Bizonyára sokan gyűlnek majd fel e közér­
dekű tárgy díjtalan meghallgatására.

— Nagy tűz a Kösélyszegben. Virá­
gos Lajos debreceni lakos kősélvszegi tanyá­
ján 3 nagy aszlag gabona csütörtökön leégett. 
Több kisebb épület, egy cséplőgép és kész 
gabona is elpusztult. A roppant szélviharban 
oltásról szó sem lehetett. A nagyobb tanyai 
épületek és lakóházak épen maradtak. A 
debreceni tűzoltóság vonult ki a helyszínére. 
Az oltásnál 300 ezer liter vizet használtak 
fel nagyobbára zz esőzés folytán megnagyob­
bodott Kösélybőt. A kár 20,000 pengő.

— A gyermek tűzhalála. Püspök­
ladányban egy pásztorembert meglátogatott 
a 6 éves gyermeke. A pásztort kötelessége 
elszólitotta nyájához, a gyermek pedig ott 
maradt a pásztorkunyhóban. A roppant hő­
ségben valami módon kigyuladt a kunyhó 
és a gyermek, akit az álom elnyomott, bele­
égett abba. Már csak megszenesedett holt­
testét találták meg.

— A Kellogg-féle egyezmény alá­
írása. Hirt adtunk annak idején arról, hogy 
az Egyesült Államok külügyi államtitkára 
Kellogg háború-ellenes egyezmény kötésére 
tett javaslatot. Az első javaslat meghiúsult 
A második javaslat tárgyalása most folyik 
Herrick párisi amerikai nagykövetnek Briand- 
nal folytatott tanácskozásával kapcsolatban 
egyik világlap részleteket közöl a háború- 
ellenes egyezmény aláírásának előkészületei­
ről. Eszerint Briand közölte a nagykövettel 
hogy a francia kormány kilenc nemzetnek 
küldött meghívást, hogy írják alá a háború- 
ellenes egyezmény! Párisban; ezt valameny- 
nyien elfogadták, Lengyelország kivételével 
amelynek hozzájárulása a legközelebbi na­
pokra várható. Majdnem bizonyos, hogy 
Kellogg, Briand, Slresemann, Chamberlain 
valamint a belga és a cseh külügyminiszter 
is eljön Párisba. Slresemann hozzájárulásá­
val elhárult az utolsó akadálya annak, hogy 
az ünnepségeket Párisban tartsák meg. Az 
aláírás színhelye a francia külügyminisztérium 
óraterme lesz; az időpont egyelőre aug. 
27.-ében állapították meg.

— Eladó üres beltelek a piac köz- 
vellen közelében, Adler Ferenc szomszédsá­
gában. Érdeklődni lehet Komjáthy Józsefé­
vel I. tized Kossuth-utca 229. sz. alatt.

— Lelepleztek egy csalót. Megemlé­
keztünk nemrégiben arról a szélhámosságról 
és csalási kísérletről, melyet Fehér Lajos 
hajduszoboszlói gazda kárára egy furfangos 
szélhámos egyik debreceni banknál elköve­
tett az által, hogy 4000 pengő kölcsönt akart 
hamis néven felvenni nevezett gazda terhére. 
A csalást idejekorán leleplezték, a csalót 
azonban nem sikerült kézrekeriteni. Annál 
nagyobb most a meglepetés, hogy a csalót 
Kovács József hajduszoboszlói majoros sze­
mélyében sikerült kinyomozni. Kovács régóta 
űzi már szélhámosságait Szoboszlón. A na­
pokban kiderült Kovácsról, hogy Vida Károly 
helybeli terménykereskedőnek eladott 100 
métermázsa búzát, amelynek árából 32 méter­
mázsáért járó összeget már fel is vett. Vidá- 
nál is hamis nevet mondott be. Mikor aztán 
a szállításra az illetőt Vida felszólította, 
rájöttek a csaló üzelmeire. Kovács egyes 
üzletekben, mészárszékekben és henteseknél 
is nagyobb bevásárlásokat eszközölt, a búza 
eladásnál azonban rajtavesztett. Kovács József 
a Császy Károly szoboszlói gazda tanyáján 
volt majoros. Felesége Kóprek Rozália szin­
tén tudott tizeiméiről. Az előállítás során 
beismerte a debreceni váltócsalási kísérletet 
és sok más tizeiméit is. Váltókra is hamisí­
tó Ita egyesek neveit és az igy szerzett pénzt 
felélte. Kovácsot a debreceni kir. törvény­
székhez szállították be, ahol ügyét a vizsgáló 
biró vette kézbe. Nemsokára tárgyalás alá 
kerül a furfangos csaló minden szélhá­
mossága.

— Egy tizenötéves fiú földkőrüli ut­
jának leírása. Az ÚJSÁG vasárnapi, aug. 
5.-i számában páratlanul érdekes leírás köz­
léséi kezdi meg, melyet az tesz érdekessé, 
hogy ezt egy 15 éves fiú irja, aki körül 
utazta a földet. Története éles fényt vei a 
mai ifjúság le ki világára, bizonyítja, hogy 
a most felnövekvő generáció éppúgy vágyik 
a kalandok után, mint a régi és igyekszik 
önerejéből végigéini azt, amit valamennyien 
ifjúságunkban Jules Verne regényeiből isme­
rünk meg. Pszichológiailag is érdekes az 
izgalmas kalandokban bővelkedő leírás, mert 
látható belőle, miként ítél meg egyes dolgo­
kat a romlatlan lelkű gyermek-ifjú és meny­
nyivel máskép látja azokat, mint felnőtt em­
bertársai. Az ÚJSÁG folytatásokban naponla 
közli a leírást és aki a lapra előfizet az addig 
megjelent folytatásokat visszamenőleg is 
megkapja.

— A Körner-üzletben julius 22-iől 
július 28-ig bezárólag kiadott napi pénztári 
blokkok közül a következők nyertek ingyen 
mozijegyet: Jul. 22: 1, 51, 101, 151 stb. 
Jul. 23: 15, 65, 115, 165 stb. Jul 24: 9,
59, 109, 159 stb. Jul. 25: 8. 58, 108, 158
stb. Jul. 26: 22, 72, 122, 172 slb. Jul. 27:
9, 59, 109, 159 slb. Ju>. 28: 10, 60, 110,
160 stb.

— Eladó ház. A IV. t. 134. sz. alatti 
házasudvar, amelyen italmérési jog van, öt 
helyiségből áll, mellékhelyiségekkel, istállóval, 
gazdasági udvarral, nagy kente! (600 négy­
szögöl) eladó. Értekezni lehet: Tar Józsefnél 
(Gáli Tóth-ulca).



Mezőgazdasági és ipari gépek:

VÉGH LAJOS
tűszer-, vasáru- és gépkereskedésében. 

Bizományi raktár, kertile ti képviselet.

I.
Ekék. Boronák. 

Hengerek. 
Kultivátorok. 

Kapálok és egyéb 
talajmivelő eszközök. 

Traktorok.
II.

Sorvetőgépek.
Mütrágyaszórók.

Burgonya-mivelőgépek.
Répa-emelők.

111.
Szénagereblyék.
Szénaforgatók.

IV.
Járgányok. 

Cséplőgépek. 
Cséplőkészletek 

járgány vagy motor- 
hajtásra. 

Cirokcséplők

V.
Szecskavágók.

Kukoricaszártépők.
Répavágók.

Darálók.
Tengeri-morzsolok, 
takarmány f (illesztők. 
Takarmánvkamra- 

berendezések.
VI.

Permetezők.
Szőllőzuzók.

Borsajtók.
VII.

Tejfeldolgozógépek, 
Vajköpülőgépek. 

Tejhütő- és fölöző­
gépek.
Vili.

Gabonatisztitógépek.
Konkolyválasztógépek

IX.
Varrógépek. 
Kerékpárok. 

Azoknak mindenféle 
alkatrészei.

X.
Famegmunkálógépek. 
Véső- és fúrógépek. 

Gyalulógépek. 
Köszörülőgépek erőhaj 
fásra és kézihajtásra.

XI.
Mérlegek és mérőeszkö­

zök. Sulyok. 
Hídmérlegek. 

Marhamérlegek.
XII.

Kutszivattyuk. 
Szárnyszivattyuk 

szívó,nyomó működéssel.
Kutcsövek fekete és 

horgonyozott kivitelben.

Legolcsóbb gyári árakon árusítom összes cikkeimet. Kisebb gépek
o_ß havi nagyobb gépek 12—24 havi részletfizetéses hitelre. Ingatlan
fedezetnyujtás esetén 4 éves kamatmentes hitel is igénybe vehető. 

Szives felkeresést kér, tisztelettel:
Végit Lajos (Piactér 148.

452-1928. vht. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. l.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a hajduszoboszioi kir. 
járásbíróságnak 1927. évi 3448 számú vég­
zése következtében Dr. Schvarcz Arlhur 
ügyvéd által képviselt Wiener Ado.f lavara 
225 P 18 f. s jár. erejéig 19^8. évi február 
hó 15-én foganatosított kielégítési v-grehaj- 
Hs utján le-gés felülfoglal» és 14!»pengőre 
becsült következő ingóságok u rn bold 
áruk berendezések, szobabútorok és eg,«.b 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Melv árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
iárásbiróság 1928 évi Pk. 1302. számú vég- 
zése folytán 225 P 18 fillér tőkeköveteles 
ennek 1926. évi december hó 10. napjától 
járó 8% kamatai és biróilag mar mega.m- 
pitott költségek erejéig, Hajdúszoboszlón, 
a végrehajtást szenvedett üz‘e‘ében és la­
kásán leendő megtartására 1928. évi aug. 
hó 7-ik naojának délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is elfognak ada.m.

Keit Hajdúszoboszló, 1928. évi junius 
hó 30. napján.

Páll Ferenc
kir. bir. végrehajtó.

Csáplögéptulaj dánosok 
és csépelteit) gazdák

figyelmét van szerencsém ezúton felhívni, 
hogy a csépléshez szükséges kőszenet már 
most jegyeztessék elő, rendeljék meg, nehogy 
a munkálatok esetleges szénszálliíási zavarok 
miatt fennakadást szenvedjenek

Kisebb mennyiségek fedezésére állandó 
raktárt tartok.

Tisztelettel:
Komjáthy Jéassefné
kőszén, koksz és tűzifa kereskedése
Hajdúszoboszló, Kossuth-utca.
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A cséplési idényre
elsőrendű ceglédi 
és szegedvidéki 
pizling-bort,

sziívópiumot és mező- 
gazdasági pálinkát, 
továbbá cukrot, kávét,
rizst és mindenféle háztartási
fűszereket ajánl
előnyös árakon a gazda és munkás közönség 

részére a

Hajdúszoboszlói 
H ÁNGY A- szövetkezet-

B Hiijtaepi Takarékpénztár
tisztelettel közli, hogy megkezdte a

törlés ztéses

KÖLCSÖNÖK
folyósítását

évi 7 ij2 °|o kamat alapján
35 éves törlesztési tartammal, mely kölcsönök 
kúrléritési dij nélkül bármikor visszafizethető^ 

A kö csönök minden levonás nélkül 
100° o-os árrolyamon folyósittatnak.
A kölcsön bekebelezése Illetékmentes. 

Mindennemű felvilágosításokat készségesen 
nyújt az intézet a hivatalos órák alatt.

15 éves fiú
föidkörtili utazásának
önmaga átül irt igaz történetét közli az

ÚJSÁG

vasárnaptól, augusztus 5-től kezdve 
mindennap.

Fizessen elő az UJSÁG-ra 
és megkapja a leírás folytatásait.

Újság hiadóhitíatala Budapest, üiimos császár-ut 34.

Bánói ári szabásán Szóé oszlón!
A nagyérdemű közönség b tudomásara 

hozom, hogy Hajdúszoboszlón, I tized 
6. szám alatt, Horthy Miklós-úton) Lovas 
Károly terménykereskedő házában (volt Emse 
kávéház helyiségében)

- r o ■ * '

Értesítés I
Értesítem a nagyérdemű gazdaközon- 

séget, hogy a legmodernebb 3 vasú
„C ormié két traktorral
bérszántást
a legszolidabb árak mellett vállalok.

Tisztelettel:
Gáli Antal

Hajdúszoboszló, 111. t. 405.

Q5aBeeH*DBeeMDHW*a*sB i
nyiottam. Árukészletem beszerzésénél arra 
törekszem, hogy minden Ízlést kielégíthessek 
és elkészítek minden a szakma kereten 
belőíi munkákat akár általam bemutatóit 
anyagból, akár a megrendelő által hozott
anyagból . . ,

Araim a debr-.c ni és budapesti araknal 
lényegesen o’c-óbbak, csekélységem pedig, 
ki budapesti belvárosi előkelő cégeknél mint 
szabász működtem, garancia óhaj1 lenni 
arra, hogy t. vevőim teljes bizalmát kié,de
meijem. ,, ,, „ ,

Tisztelettel kérem, b. iaíogatasával sze­
rencséltessen meg.

Tisztelelíel:
Rigó Gyula

angol úriszabó.

Eladó házasudvar.
Az 1. tized Lufher-utcar 159. sz. alatti 

ház szabadkézből e^adó. — Értekezni lehet: 
Halmi István tulajdonossal ugyanott.

Eladó házasudvar.
Az 1. tized Rákóczy-ut 316. szám alatti 

házasudvar szabadkézből eladó. Éttekezni 
lehet a helyszínen a tu ajdonossal.

Egy jó családból való fiú
kinek pár középiskolája van, fizetéssel

nyomdász-tanulónak
felvétetik a KÖRNER-NYOMD ÁB A.

U j termény - üzlet!
Tiszteltei éríesitem a nagyérdemű 

közönséget, hogy a Nádudvari-ut sarkán, 
a Kernájszky Isíván-féle házban

termény-üzletet
nyitottam és mindennemű
terményt a legmagasabb 
napiáron veszek.

Tisztelettel:

Weisz Jenő.

;

* A
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áldás o hízná!
az egész világon szabadalmazott

Bütó-Oiphoiiiiie
Ne késsen ön sem
azt saját érdekében mielőbb beszerezni, 
mert egy perc alatt háznál, tanyán 
mindenkor friss és kifogástalan minőségű
szik vizet készíthet I
Mindenkink Hedges alkalmi ajándék!
Olcsóbbá,Ä
HjpiÉusi Sr“b«!
készíthet szódavize!! Rendkívül gazdasá­
gos és nem kell többé idegen kézen 
forgó üvegeket használni, ami egész­
ségi szempontból — különösen járvány 
idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:

Faller János
JUSTITIA“ gyógyszertárában Bákóczi-ut.

972—1928. vht. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott b rósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. te 102. §-a éneimében ezennel 
közhírré teszi hogv a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróságnak 1928 évi 1634. számú vég­
zése következtében Dr. Maugner Arthur 
ügyvéd aital képvisel! Rosenfeld Miksa javára, 
kábái lakos ellen 240 P s jár. erejéig 1928. 
évi március hó 7-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utián le- és felmfoglalt és 2000 
pengőre becsült következő ingóságok u m.: 
2 férfi és 2 női imaszék nyilvános árverésen 
elada'.nak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. 
járásbíróság 1928 évi Pk. 1634. számú vég­
zése folytan 240 P tőkekövetelés, ennek 
kamatai. 1/s% váltódji és eddig biróilag már 
megál'apitott költségek erejéig, Kábán, a 
kábái izr. hűk. udvarán leendő megtartására 
1928. évi aug. hó 16-ik napjának dél­
utáni 5 órája határidőül kit űzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintet! 
ingóságok 3z 1881. évi LX te. 107. és 108. 
§-ai érteimében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbel ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglal atták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. Ic. 102. §-a éilei­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1928. évi julius 
hó 12. napján.

Páll Ferenc 
kir. bir. végrehajtó.

BOHN M. és TÁRSAI
HAJDÚSZOBOSZLÓ

GŐZTÉGLAGlrÁR
tiszte’euel értesíti a n. é. közönséget, hogy 
helybelieknek igen előnyösen bocsát rendel­
kezésére 20,000 darab 11. o égetett téglát 
ezrenként 40 pengős egységárban. Tudatjuk 
továbbá, hogy békéscsabai gyárunkból 
raktárunkra megérkezett kitűnő minőségű 
szabadalmazott 253. sz kátrányozott 

hornyolt tetőcserepünk, melynek ára 
darabonként 13 fillér.

Ugyanott munkások felvétetnek.
Tiszteletiét:

Bohn M. és Társai Hajdúszoboszló.

Az 1. tized Horthy Miklős-ut 5. szám 
'alatti házasudvar, mely áll öt szoba, konyha, 
pince, speiz, jó melléképületekből, jó forgalmú 
helyen, italmérési jog van rajta, úgy lakásnak, 
mint bármilyen üzletnek megfelel, jó uj ház, 
szabad kézből eladó. Érdeklődni lehet a 
helyszínen Goldstein Ferenc tulajdonossal.

Varroda megnyitás.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

hölgy közönséget, hogy egyik budapesti sza­
lonnak hosszabb ideig voltam munkavezetője 
s jelenleg helyben, Szilfákalja 559. szám alatt 
varrodát nyitottam, hol

angol ás francia munliáltat
jutányos áron elvállalok és készítek.

Ugyanott fizetéses tanuló-leányok 
felvétetnek.

Tisztelettel:
Ziroányi Aranka

női szabó-mester.

A püspökladányi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságtól. 

2841-1928. tk. szám.
Újabb árverési hirdetmény-kivonat.

Beleznay János püspökladányi lakos 
végrehajtatónak kiskorú Kiss Zoltán (képv. 
özv. Kiss Mihályné szül. Tem Vilma t. és t. 
gyamanya) püspökladányi 18 b. hszám a. 
lakos végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtató kérelme következtében az 
1881 : t.-c. 176 és 185. §-a értelmében el­
rendeli az újabb végrehajtási árverést 28 P 
80 f. tőkekövetelés, ennek 1924. évi szep­
tember hó 15. napjától járó 5% kamata, 
26 P 30 f. eddig megállapított per és végre 
hajtási és az árverési kérvényért ezúttal 
megállapított 8 P költség, valamint a csatla 
kozottaknak kimondott Biró Árpád debreceni 
Szent Anna-u. 5. számú kereskedő C. 40. 
sor 148 P 04 f. és Szabó László férfi szabó 
cég debreceni lakos C. 65. sor 220 P tőke- 
követelése és járulékai behajtása végett,

a püspökladányi kir. járásbíróság terü­
letén levő, Püspökladány községben fekvő s 
a püspökladányi 316. számú betétben A. 1. 
1—2. sor, 43—2., 44—2. hrszám alatt fog­
lalt ház 18/b. öisz. alatt udvarral a beltelek- 
ben 203 négyszögöl, — kert a beltelekben 
558 négyszögöl területű, tkvileg egy jószág­
testet képező ingatlanból B 5. sor szerint 
kiskorú Kiss Zoltán nevén álló 1/6-od rész 
illetőségre 1200 P kikiáltási ár megállapítása 
mellett, — azonban a 2993—1923. tkvi sz. 
végzéssel C 28. sor alatt özv. Kiss Mihályné 
szül. Tem Vilma javára bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti jog érintetlenül hagyásával el­
rendelte.

Az árverést 1928. évi auguszlus hó 6. 
napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében (Kossulh-utca 
911. sz. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiki­
áltási árnál alacsonyabb áron is eladható.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 20%-át kész 
pénzben, vagy az 1881 : LX. le. 42. §-ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, 
vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe- 
heltezéséről kiállítóit letéti elismervényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételekéi 
a áirrii. (1881 : LX te 147 , 150., 170. SS ; 
1908:'XL. te. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretei tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XLL te. 25. §)

Püspökladány, 1928. évi junius hó 6. 
napján.

Nagy János sk. kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül:

Barabásy, irodafőtiszt.

Eladó házasodva* 
a főtér közelében.

I. tized Luther-utca 167. sz. 3 szoba, 
előszoba, konyha, speizból álló, villany vilá­
gítással ellátóit modern lakás 350 négyszögöl 
telekkel és melléképülettel együtt eladó. Érte­
kezni lehet a lu ajdnosnál, Nagy Ferenc 
férfiszabó főtéri üzletében.

A hajduszoboszlói kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóságtól.

5094—1927. tk. szám.
Árverési hirdetmény-kivonat.

Gabona és árukereskedelmi r.-t. végre­
hajtatónak S. Czeglédi jánosné B. Nagy 
Vilma végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 1160 pengő tőkekö­
vetelés és járulékai behajtása végett, a hajdu­
szoboszlói kir. járásbíróság területén levő, 
Hajdúszoboszló r. t. városban fekvő s á 
hajduszoboszlói 6298. telekkönyvi betétben 
A. + 4. sorszám 5849. hrszám alatt foglalt 
S. Czeglédi Jánosné B. Nagy Vilma nevén 
álló 462 négyszögöl szőlőföldre 450 pengő 
kikiáltási árban elrendelte

Az árverést 1928. évi augusztus hó 29. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi ható­
ság hivatalos helyiségében fogják meg­
tartani. ö

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem 
adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881 : LX. te. 42. §-ában 
meghatározott árfolyammal számított óvadék­
képes értékpápirosban a kiküldöttnél letenni, 
vagy a bánatpénznek előleges birói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismei vényt a 
kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni. (1881 : LX. te. 147., 150., 170. SS • 
1908: LX. te. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XLL te 25. §)

Hajdúszoboszló, 1927. évi március hó 
31. napján.

Dr. Bihary sk. kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül: 

Szathmáry, kiadó.

Értesifem a nagyérdemű közönséget, 
hogy mindenféle

befőttes és ugorkás
üvegek óriási választékban megérkeztek, 
amelyeket legolcsóbb napiáron árusítok.

Stolcle-féle Ultreform
patent üvegek lerakata.

, Tisztelettel :
WEBER EDE.

TOROL-MOZBÓ!

Nyomatott Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. 1928—476.

Ma, vasárnap, augusztus 5-én, 
délután 6 és este 8 órakor:

A könnyek 
asszonya

Színmű nyolc felvonásban. 
Főszereplő:

CORINNE GRIFFITH.
Kisérő műsor:

2 felv. burleszk, 
j Magyar Híradó,


